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Tablas de decision

¢, Qué es una decision?

Una decisién es una resolucién que se toma entre varias alternativas. Es una alternativa
seleccionada entre varias que permite alcanzar un estado deseado en respuesta a un
problema.

La teoria de decisiones indica que se debe tomar una buena decisién de acuerdo a un
determinado problema. Se debe establecer primero que se quiere alcanzar a lograr para
plantearse una serie de alternativas que permitan escoger la mas conveniente para
solucionar el problema. La decision es efectiva o eficiente, cuando satisface en la
totalidad, o al menos en un alto porcentaje, el objetivo o fin deseado y en el momento
oportuno en que la decisién debe ser tomada.

Un poco de historia

Las tablas de decision se empezaron a utilizar a mitad de la década de los cincuenta,
esta herramienta fue desarrollada por la empresa General Electric con el fin de analizar
las funciones de la empresa como el analisis de ventas, analisis de créditos y control de
transporte y rutas.

¢, Qué es unatabla decision?

La tabla de decision, conocida también como la tabla de verdad, es una representacion
gréfica de una matriz de filas y columnas separadas en cuatro cuadrantes que indican
condiciones y acciones. Las reglas de decisiones, incluidas en una tabla de decision
establecen el procedimiento a seguir cuando existen ciertas condiciones. Se utiliza la
tabla de decisién cuando existen muchas combinaciones.

Las tablas de decision (TD) son una técnica de aplicacion en el analisis y disefio de
sistemas y procedimientos, en su documentacion y también como un medio de
comunicacion y un instrumento de programacion.

Estructura de la tabla de decisién
La tabla de decision esta integrada por cuatro secciones:

1. Identificacion de Condiciones: sefiala aquellas que son mas relevantes.
Se detalla una condicion por renglén. Se llaman condiciones a situaciones
variables que pueden ocurrir



2. Entradas de Condiciones: indican qué valor, si es que lo hay, se debe
asociar para una determinada condicion. Se indican valores de las condiciones
indicadas en la primera seccion, dependiendo del tipo de tabla de decision (de
entrada limitada o extendida) que se construya para representar el proceso.

3. Identificacién de Acciones: enlista el conjunto de todos los pasos que se
deben seguir cuando se presenta cierta condicién. Se llaman acciones a los
distintos comportamientos que se asumiran en funcion de los valores que tomen
las condiciones. Se escriben en el orden en que deben ser ejecutadas.

4, Entradas de Acciones: muestran las acciones especificas del conjunto
gue deben emprender cuando ciertas condiciones o combinaciones de éstas son
verdaderas.

Las columnas del lado derecho de la tabla enlazan condiciones y acciones, forman reglas
de decisidén que establecen las condiciones que deben satisfacerse para emprender un
determinado conjunto de acciones.

¢Para qué se utilizan?

Las tablas de decisibn se usan para representar la descripcion de situaciones, se
representan las distintas alternativas, estados de la naturaleza y las consecuencias,
proporcionan una descripcidbn completa, correcta, clara y concisa de una situacion que
se resuelve por una decision tomada en un momento especifico del tiempo.

Una tabla de decisién es una herramienta que sintetiza procesos en los cuales se dan
un conjunto de condiciones y un conjunto de acciones a tomar segun el valor que toman
las acciones. Puede utilizarse como herramienta en las distintas areas de modelos de
los proyectos: la exposicion de los hechos, en el analisis del sistema actual, en el disefio
del nuevo sistema y en desarrollo del software.

Esta herramienta ayuda al analista a integrar los datos recopilados por los diversos
métodos y a representar de manera mas facil la l6gica de un problema cuando esté es
mas o menos complicada.

Para construir una tabla se debe determinar el maximo de la tabla, después eliminar
cualquier situacion imposible y redundancias hasta simplificarlo tanto como sea posible.

1. Determinar las condiciones: factores relevantes que afectan la toma de
decisiones, esto permite identificar las condiciones en la decision. Cada condicién
tiene la posibilidad de cumplirse o no.



2. Determinar las acciones posibles
3. Determinar las alternativas para cada condicion.

Tablas limitadas: solo son posible 2 alternativas (si-no) o (verdadero — falso).

Tablas extendidas: para cada condicion existe varias alternativas.

4, Calcular el maximo de columnas en la tabla de decision: se calcula
multiplicando el nimero de alternativas de cada condicion.
5. Armar una tabla de cuatro cuadrantes.
CONDICION REGLAS DE
DECISION
Identificacion de Entradas de acciones
condiciones
Identificacion de Entradas de
acciones condiciones

6. Determinar las reglas que tendra la tabla de decision y completar las alternativas,
existen dos formas:

. Llenar la tabla considerando una condicion a la vez, cada condicién adicional se
afade a la tabla sin considerar combinaciones y acciones duplicadas.
. Comenzar con la primera condicion, dividir el numero de columnas por el numero

de alternativas de cada condicién y asi sucesivamente con las demas condiciones.
Ejemplo: la siguiente tabla presenta 6 columnas, cada uno puede tener las alternativa
(SI-NO), por lo que, 6/2=3.

Condiciones Reglas
Condicion1 |S [S[S|[S [N [N [N |N
Condicion2 |S [S [N [N |S |S |IN |N
Condicion3 |S [N [S [N |S [N |[S |N
Accion 1 X | X

Accion 2 X X X
Accion 3 X X
Accioén 4 X

7. Completar la tabla completando con X todas las acciones que debe ejecutarse con cada
regla.

8. Combinar aquellas reglas en las que aparecen alternativas de condiciones que no influye
en el conjunto de acciones,



por ejemplo:

Condiciones Reglas Condiciones Reglas
Condicion1 |[S[S|S|S [N |N|N|N Condicion1 | S |-- |- | N
Condicion2 |[S|S|IN|N|S|[S [N [N Condicion2 |[S I[N |-- | S
Condicion3 [ S[N|S|N[S I[N |S [N Condicion3 |- |S I[N [ S
Accion 1 X | X Accion 1 X

Accion 2 X X X Accion 2 X
Accion 3 X X Accion 3 X

Accion 4 X Accion 4 X

9. Verificar la tabla para eliminar situaciones imposibles, contradictorias o
redundantes.
10. Si es necesario reordene las condiciones y acciones para hacer la tabla mas clara.

Verificacion de las tablas de decision

Después de construir una tabla, los analistas verifican que sea correcta y completa con
la finalidad de asegurar que la tabla incluye todas las condiciones junto con las reglas de
decision que las relacionan con las acciones.

. Eliminacién de la redundancia: las tablas de decisién pueden volverse muy
grandes y dificiles de manejar si se permite que crezca sin ningun control. Remover las
entradas redundantes puede ser de ayuda para manejar el tamafio de la tabla. La
redundancia se presenta cuando las siguientes condiciones son verdaderas al mismo
tiempo:

1. Dos reglas de decisidon son idénticas salvo para una condicion del renglon
y.
2. Las acciones para las dos reglas son idénticas.

. Supresion de contradicciones: las reglas de decisiones son contradictorias

entre si cuando dos o mas reglas tienen el mismo conjunto de condiciones, pero sus
acciones son diferentes.

Tipos de tablas de decisién
Las tablas de decision se pueden clasificar atendiendo dos criterios en:

a. Segun el numero de valores que puedan tomar sus condiciones, en:
Tablas de decision binaria: cuando todas las condiciones son binarias, es decir la
evaluacion de todas las condiciones esta limitada a dos valores posibles. También se
denomina limitadas. Los valores en general seran Sl (S), NO (N), aunque pueden tomar
otros valores binarios, por ejemplo, BLANCO (B) o NEGRO(N).



COMDICIOMES 1 2

JLPaga contado? b= =] [k | [ |

LCompra > $ 600007 | S N =3 M
ACCIONES

Calcular descuanto X X

5% s/importe compra
Calcular bonificacidn
7% s/importe compra
Calcular importe neta | X x x x
de la factura.

Tablas de decisién multiples: cuando todas sus condiciones pueden tomar mas de
dos valores. También se denominan Ampliadas o Extendidas
CONDICIONES 1 2 3 [ 4

Antigiedad empleado <5 |5a<10[10a 15| 15
afos |afos afios 1aﬁos

ACCIONES

Calcular bonfficacién  per
| antigledad.

Sueldo x 1% x afios antig. X
Sueldo x 1,5% x afios anfig. P
Sueldo x 2% x afios antig. X

Sueldo x 2,5% x afios antig. | X

Tablas de decisién mixtas: son aquellas en que intervienen condiciones binarias y
multiples. Se combinan la forma de los valores de las dos tablas anteriores, considerando
los valores de las condiciones en forma de entrada extendida e identificando las acciones
en forma de entrada limitada, o viceversa.

CONDICIONES 1 2 3 4

Plazo de pago (dias) 0 1a30 [31a60[61a90
ACCIONES

Aplicar descuento 5%

Aplicar interes 3% 5%

Las tablas de decisién multiples son mas legibles que las tablas de decision limitadas
(binarias) por ser menos voluminosas que sus equivalentes.

Las tablas de decision son mas faciles de codificar en programas que las otras tablas (ya
gue las reglas de decision constituyen caminos de un diagrama de flujo).

a. Segun se encadene o no con otras tablas, en:
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Tablas abiertas: cuando sus acciones tienen referencia a otra tabla de decision.

Tablas cerradas: son aquellas que una vez ejecutada la tabla llamada, devuelve el control
a la tabla que lo llamo.

Tipos de entradas en la tabla

. Forma de entrada limitada: es la estructura basica de la tabla, éste es uno de
los formatos mas comunes.
o Forma de entrada extendida: en este formato, los identificadores de condiciones

y accion no estan completos y es la razén por la que las entradas contienen mas detalles.
Muchas personas favorecen este formato sobre el método de entradas limitadas porque
es mas explicito para sefial las acciones.

. Forma de entrada mixta: en ocasiones los analistas prefieren combinar en la
misma tabla las caracteristicas de los dos métodos anteriores.

Equivalencias entre reglas puras y mixtas
Las reglas mixtas pueden dar origen a reglas puras.

Mixta Pura Pura Pura Pura

i1 5 5 5 5

- 5 5 N N

iy : N + ] f ™ + N

- = N 5 ]

x X x X X

X X X X X
5 ] 5
5 Y -
N N N
X X LY
X X X

Podemos ver que la regla mixta tiene dos indiferencias y se pudo descomponer en cuatro
reglas puras. Lo que quiere decir que N el nimero de indiferencias que contiene una
regla mixta, el nUmero total de reglas puras en ella son 2 ala N.

Ejemplo: Se quiere determinar el importe a facturar a los clientes de unos grandes almacenes seguln estos criterios:

* Si pagan con tarjeta oro tendran un 15% de descuento.
* Si pagan con tarjeta club tendran un 5% de descuento.
* Si la tarjeta (oro o club) es modalidad joven, tendran un 5% de descuento.

* Los descuentos son acumulables.
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Procedemos a construir la tabla de decision asociada a este planteamiento.

La tabla de decision queda:

1 2 3 4 3 b i 8
Pago con tarjeta oro S Si Si Mo | No S Mo | No
Fago con tarjeta club S Si No . S Mo | No ‘ Si Mo
Modahdad joven de tarjeta Si Mo S S Si No 1 No | No
Inviable X X X
Descuento 15% (oro) X ‘ X ‘ ]-
Descuento 5% (club) . X ‘ X
Descuen'[.u 5% (Joven) X X
Calcular importe X X X X X

El nimero de condiciones es 3y el numero de casos 8, que es 27, por lo que en principio todo esta correcto. En la
hipdtesis de que haya un mecanismo de bloqueo que impidiera que se dieran los casos inviables (1, 2y 5) podriamos
eliminarlos y simplificar la tabla de decisidn, que quedaria:

Pago con tarjeta oro Si Mo S Mo Mo

Pago con tarjeta club No Si MNo Si MNo
Modalidad joven de tarjeta Si 5 No | No | Mo

Inviable

Descuento 15% (oro) X X -

Descuento 5% (club) X X

Descuento 5% (joven) X X

Calcular importe X X X X X

Ejemplo: Se quiere determinar la ndmina de los empleados de una empresa de acuerdo con estos criterios:

Si el empleado es altamente productivo tendra en ndémina un plus de productividad.

Si el empleado es encargado de su grupo tendra en némina un plus de encargado.

Si el empleado ha cometido una infraccion grave durante ese mes le sera eliminado cualquier plus que pudiera
tener.



La tabla de decision queda:

S Mo | No | No S Mo

Empleado altamente productivo Si S
Empleado encargado Si S Mo Si Mo S Mo | Mo

Infraccion grave Si Mo S 5 S - Mo Mo | Wo

Inviable
Flus productividad X X

Plus encargado X X
Sin pluses X i x X

Calcular nomina X X X X X b b X

Los casos 1, 3, 4y 5dan lugar al mismo resultado, por lo que vamos a tratar de simplificar la tabla. Para ello
sumaremos casos de dos en dos, agrupando aquellos cuyo cumplimiento de condiciones coincida en todos menos en

un parametro. Dicho parametro se transformara en un -- , equivalente a /ndiferente o Si'/ No.



